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KIWANIS JUNIOR DISTRETTO ITALIA 
VERBALE DEL  I C.D’A.  2010-2011 

ALTAFIUMARA RESORT&SPA - VILLA S. GIOVANNI 
Sabato 09 Ottobre 2010 

NOME CARICA PRESENTE 

Saverio Gerardis Governatore SI 

Nunzio Peluso Governatore Eletto NO 

Sergio Giummo Past Governatore SI 

Francesco Cardile Segretario SI 

Margherita Lattuca Tesoriere SI 

Salvatore Cinque 
Luogotenente Divisione A 

Webmaster 
SI 

Sebastiano Pulvirenti Luogotenente Divisione B SI 

Antonella Cafarelli Luogotenente Divisione D SI 

Pietro Caminiti Luogotenente Divisione E SI 

Giuseppe Spampinato Adviser NO 

Elisa Gerardis Addetto Stampa SI 

Fabrizio Canino Chairman del Service SI 

Francesco Crea Chairman Progetto K for K NO 

Giusy Caminiti Cerimoniere SI 

Vittorio Valori Segretario Aggiunto SI 

Francesco Garaffa Trainer  SI 

OSPITI 
Sergio Rossi                      Past Governatore KI DI-SM 
       
ORE 12:00 INIZIO LAVORI E SALUTO DEL GOVERNATORE AI MEMBRI DEL C. d’A. 
 
Il Governatore Saverio Gerardis, costato il raggiungimento del numero legale dichiara aperta la 
seduta del Consiglio, mette in discussione il punto 1 dell’O.d.G.: «Saluto del Governatore Saverio 
Gerardis». 
Il Governatore porge il benvenuto a tutti i membri del C.d’A. e illustra il metodo di lavoro che intende 
adottare durante le riunioni del C.d’A. per evitare che le stesse si trasformino in riunioni fiume: «non 
intendo  limitare il vostro diritto di parola ma qualora lo riterrò opportuno - per evitare che le nostre 
riunioni diventino infinite - mio malgrado dovrò richiamarvi al rispetto dei tempi e  eventualmente 
togliervi la parola». Comunica che sono giunti i saluti del Governatore Costanza e dell’immediato Past 
Governatore Gringeri, impossibilitati ad essere presenti per precedenti impegni in Europa. Ufficializza la 
nomina, da parte del Governatore Costanza, di Pippo Spampinato (Past Governatore KI DI-SM) quale 
Adviser del Kiwanis Junior. Quest’ultimo invia i suoi saluti al C.d’A., si scusa per la propria assenza 
dovuta a  precedenti impegni lavorativi e ribadisce l’intenzione di impegnarsi al massimo per lo 
sviluppo del KJ e si augura di incontrare al più presto tutti noi per uno scambio di idee sul futuro del 
Kiwanis Junior.  
Il Governatore Gerardis vista l’assenza di Salvatore Costanza, ritiene non trattabile il punto 2 
dell’O.d.G.: «Saluto del Governatore del KI DI-SM Salvatore Costanza» ponendo, pertanto, in 
discussione il punto 3 dell’O.d.G. : «Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente». 
Espone un breve sunto di ciò che è scritto nel verbale, premettendo che tutti i membri di questo 
consesso ne hanno ricevuto copia a cura della Segreteria Distrettuale e ne chiede l’approvazione. 
Il C.d’A. all’unanimità approva. 
 
Si passa, quindi, all’esame del punto 4 dell’O.d.G.: «Ratifica da parte dei membri del C.d’A. delle 
nomine effettuate dal Governatore». 
Il Governatore Gerardis comunica al C.d’A. che nel tempo intercorso fra la precedente riunione e 
l’attuale, considerata la decisione - che questo C.d’A. ratificherà - di adottare ufficialmente il “Progetto 
K for K”, su sollecitazione di Rosario Previtera (ideatore di tale progetto) ha deciso di nominare 
Chairman del “Progetto K for K” il Past Luogotenente Divisione D Francesco Crea, che va ad 
aggiungersi alle persone già indicate nella scorsa seduta. Prima che il C.d’A. voti si procede alla 
ricapitolazione delle nomine: 

1. Addetto Stampa: Elisa Gerardis 
2. Cerimoniere: Giusy Caminiti 
3. Chairman del Service: Fabrizio Canino 
4. Chairman Progetto K for K: Francesco Crea 
5. Segretario Aggiunto: Vittorio Valori 
6. Trainer: Francesco Garaffa 
7. Webmaster: Salvatore Cinque 

 
Il C.d’A. all’unanimità approva. 
 
Si passa all’esame del punto 5 dell’O.d.G.: «Intervento del Governatore Saverio Gerardis: Relazione 
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programmatica A.S. 2010-2011». 
«Esattamente un anno fa venivo nominato Governatore Eletto e proprio qualche minuto prima della 
mia elezione, in apertura dei lavori della Convention apprendevo sbigottito la tragica notizia della 
morte del mio grandissimo amico Giampaolo Ravasi, Past Presidente Europeo del Kiwanis International, 
il kiwaniano più carismatico che abbia mai conosciuto. Ancora ricordo con tristezza quel momento, 
abbandonai la sala, e, commosso, restai un po’ di minuti da solo a fissare il mare dello Stretto che 
proprio due anni prima alla Convention di Catona lo aveva visto protagonista insieme a noi di un 
esilarante siparietto che resterà indelebilmente scolpito nella memoria di tutti i presenti. Dopo la 
votazione, nel mio intervento di ringraziamento, mi ripromisi che avrei dedicato il mio anno a 
Giampaolo tenendo sempre presenti i suoi insegnamenti. 
È per questo che il logo che caratterizzerà questa stagione oltre a immortalare il momento goliardico 
citato, riproduce il motto “Kiwanis yesterday, Kiwanis today, Kiwanis tomorrow and forever”, che ha 
accompagnato la sua presidenza europea e che ci ha dedicato nella sua lettera del 3 agosto 2007, che 
oggi possiamo tranquillamente definire il suo testamento morale lasciato al Kiwanis Junior. 
Inoltre nella parte superiore del logo è impresso il simbolo dell’associazione Special Olympics Italia, 
perché il service distrettuale 2010-2011 si chiamerà “Kiwanis Junior Pro Special Olympics”. 
Da anni il Kiwanis International collabora con quest’Associazione internazionale, che attraverso 
l’organizzazione di allenamenti, competizioni atletiche ed eventi sportivi, utilizza lo Sport come mezzo 
per una piena integrazione nella società delle persone con disabilità intellettiva, perché lo scopo del 
Kiwanis e quindi anche del Kiwanis Junior, come ben evidenziato dal nostro motto “Serving the 
Children of the World”, è di aiutare i bambini del mondo, anche se, come amava sottolineare Gianpaolo 
Ravasi, col termine “children” non va intesa pedissequamente solo la traduzione “bambini”, ma va 
ricompreso un concetto allargato a tutte quelle fasce deboli della società che hanno bisogno del nostro 
aiuto proprio come un bambino, quindi le ragazze madri, gli adolescenti, i giovani e le persone con 
disabilità fisiche ed intellettive. 
Il service distrettuale “Kiwanis Junior Pro Special Olympics” prevede una libera collaborazione nel 
senso più ampio del termine dei Club Kiwanis Junior con i Team regionali di Special Olympics Italia di 
riferimento. Le attività da svolgere sono innumerevoli e molte saranno rese possibili grazie all’inventiva 
dei singoli Club e dei loro Presidenti. Si potranno raccogliere fondi per adottare gli atleti o per 
sostenere delle specifiche attività e progetti portati avanti da Special Olympics, si potranno organizzare 
dei convegni o delle campagne promozionali allo scopo di far conoscere meglio le finalità di 
quest’Associazione e soprattutto si potranno organizzare delle manifestazioni sportive cosiddette 
“unificate”, una partita di calcio, di basket, di tennis, o di qualsiasi altro sport, dove gli atleti con 
disabilità, o meglio, gli atleti speciali si confronteranno insieme a noi kiwaniani. Vi assicuro che 
quest’ultima tipologia d’azione, pur costando veramente poco in termini economici, regalerà tantissima 
gioia e sorrisi e aiuterà notevolmente l’atleta speciale ad integrarsi nella società. 
Oltre al service distrettuale “Kiwanis Junior Pro Special Olympics”, continueremo a devolvere somme 
per il service pluriennale 2009-2012 “Diamo una scuola all’Abruzzo” e inoltre sosterremo il progetto 
“ELIMINATE”, il nuovo service mondiale pluriennale del Kiwanis International, che, in collaborazione 
con l'UNICEF, si prefigge di eliminare il TMN, il tetano della madre e del neonato. 
Ovviamente per continuare a realizzare i nostri service occorre superare nel migliore dei modi i 
problemi che affliggono la nostra Organizzazione. Il problema più grosso del Kiwanis Junior è sotto gli 
occhi di tutti noi: il mantenimento in vita dei Club, molti Club storici e non solo, sempre più spesso 
chiudono e molti faticano a realizzare quel ricambio generazionale fondamentale per rimanere in vita 
nel tempo. Certo, mi direte, la morte di un club ci può stare, lo stesso ciclo vitale biologico prevede che 
si nasca, si cresca, ci si riproduca e si muoia, ma per scongiurare la morte definitiva è fondamentale il 
riprodursi in modo che non venga interrotto definitivamente il ciclo vitale e che le nostre idee 
continuino a camminare con le gambe degli altri. Per cui l’obiettivo principale per noi deve essere 
quello di riprodurci, ovviamente non nel senso letterale del termine, cosa che, però, auguro a tutti noi 
per altri aspetti, ma quello di favorire all’interno dei club il ricambio generazionale. Per poterlo 
realizzare occorre, però, entusiasmo e purtroppo da tempo quell’entusiasmo, che da sempre 
caratterizza la nostra vita associativa, si sta, ahimé, affievolendo, quell’entusiasmo che ha raggiunto 
l’apoteosi nell’anno sociale 2003-2004 sotto l’impulso propulsivo del mio grande amico “Governator”, il 
Past Governatore Riccardo Cannavò, che ci ha permesso di raggiungere traguardi di service 
inimmaginabili, tanto da meritarci l’apprezzamento non solo morale, ma soprattutto economico della 
Kiwanis International Foundation con ben 10.000 $ di contributo. Da allora abbiamo realizzato 
tantissimi service, uno più bello e significativo dell’altro, ma, purtroppo, col passare degli anni, è 
venuto meno quel substrato di amicizia che, secondo me, è fondamentale e che deve essere alla base 
di un club service giovanile come il Kiwanis Junior. 
Da sempre l’idea, che ho cercato di portare avanti prima da semplice socio, poi da Presidente, poi nei 
miei quattro anni da Addetto Stampa Distrettuale, poi da Luogotenente, poi da Tesoriere Distrettuale e 
adesso da Governatore Eletto, è quella di creare un unico grande club nazionale senza le barriere 
divisorie dei singoli Club. Siamo tutti kiwaniani, siamo tutti grandi amici e lavoriamo tutti insieme per 
raggiungere lo stesso scopo: Serving the Children of the World, se lo facciamo allegramente 
divertendoci e mettendo da parte le incomprensioni che possono nascere, sia all’interno di ogni singola 
cellula, il Club, sia all’interno della Divisione, ma soprattutto fra una Divisione e l’altra, lo faremo 
meglio e, statene certi, non rimarrà uno sterile atto di beneficenza fine a se stesso, ma col passare 
degli anni rimarranno dei ricordi indelebili di giornate magnifiche passate con gli amici di tante realtà 
italiane diverse dalle nostre, con i quali, divertendoci, abbiamo fatto qualcosa di utile per cambiare in 
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positivo la società. La cosa più bella per un Kiwaniano è quella di poter girare il mondo e in ogni luogo 
di poter sempre rincontrare un vecchio amico conosciuto al Kiwanis che gli faccia sentire quell’amicizia 
e quell’affetto che permettono di sentirsi a casa propria. 
Pertanto l’obiettivo principale alla base del mio mandato sarà il recupero dell’entusiasmo, per realizzare 
quest’obiettivo bisognerà ricreare quel clima distrettuale di amicizia coinvolgente, che avvicina i vertici 
del Distretto alla base e soprattutto i singoli elementi della base fra loro, perché è facile che tutti 
conoscano gli organi dirigenziali che caratterizzano l’andamento di un anno, ma non è altrettanto facile 
che tutti i Soci conoscano tutti gli altri Soci del Distretto. 
Per cui quest’anno ci saranno delle innovazioni, innovazioni, però, nel solco della continuità, 
riprendendo lo splendido motto del Past Governatore del Kiwanis Benito Verrina: “Innovare nella 
tradizione”. 
L’attività distrettuale, quindi, consoliderà il suo ruolo baricentrico nell’arco dell’intera stagione. 
Il Passaggio di Campana Distrettuale si terrà dall’8 al 10 ottobre all’Altafiumara, l’incantevole albergo 
posto all’imbocco dello Stretto che ha ospitato la scorsa Convention Distrettuale; in quest’occasione si 
terrà la prima riunione del C.d’A. 
I Training Distrettuali non saranno più due, ma quattro, uno per Divisione, per favorire una maggiore 
partecipazione di tutti i soci della Divisione, riducendo le distanze di viaggio per raggiungere le sedi e 
abbattendo i costi. 
Il Training si articolerà in questo modo: arrivo dei partecipanti il sabato mattina, pranzo, lavori dalle 16 
alle 18, i lavori saranno tenuti da una qualificata equipe di trainers che massimizzeranno i tempi con 
relazioni snelle e veloci, ma esaustive. Al termine dei lavori sarà opportuno rimanere tutti insieme a 
cena e passare allegramente la serata. 
Il Training Distrettuale Divisione A si terrà ad Agrigento il 5 febbraio 2011. 
Il Training Distrettuale Divisione B si terrà ad Acireale l’11 dicembre 2010. 
Il Training Distrettuale Divisione D si terrà a Gambarie (RC) l’8 gennaio 2011. 
Il Training Distrettuale Divisione E si terrà a Cremona il 20 novembre 2010. 
Verrà recuperata la Conferenza Distrettuale dei Presidenti dei Club Kiwanis Junior, che ritengo sia 
un’ottima opportunità di crescita e di confronto per l’intero Distretto, perché permette ai Presidenti di 
esprimere le proprie idee, di riferire direttamente l’operato del proprio club e contemporaneamente 
attingere idee da poter emulare nella propria realtà. La Conferenza si terrà il 5 e 6 marzo 2011 a 
Palermo e in questa occasione si terrà la seconda riunione del C.d’A., per cui questa manifestazione 
rivestirà l’importanza che negli ultimi anni ha rivestito il Training Distrettuale “Zona Sud”. 
La XXI Convention si terrà dal 28 al 31 luglio 2011 a Gambarie, nota località turistica in provincia di 
Reggio Calabria, quest’anno ad undici anni dalla Convention di Macugnaga si torna in montagna, anche 
se non si tratta delle Alpi e potremo godere di una splendida vista sullo Stretto con l’Etna e le Isole 
Eolie a fare da contorno, senza dover rinunciare all’ormai tradizionale tuffo in piscina, infatti l’hotel che 
abbiamo scelto, oltre ad averci prospettato un trattamento veramente economico che, dimezzando i 
costi, favorirà una maggiore partecipazione, dispone di un centro benessere e di una piscina coperta. 
Ma la principale innovazione saranno le “Domeniche Distrettuali”, praticamente quest’anno ogni Club 
sarà chiamato ad organizzare, alla presenza di uno o più membri del C.d’A., una o più gite domenicali 
fuori porta a carattere distrettuale con l’obiettivo di aggregare quanti più Club limitrofi e non, per 
favorire la nascita di nuove amicizie fra i soci del Distretto e il rafforzamento delle vecchie. Nel corso 
della prossima Convention poi a mio insindacabile giudizio premierò con una targa alla memoria del 
caro amico Antonio Meli ex socio del KJ e del KC Canicattì, tragicamente scomparso di recente, il Club 
che avrà organizzato la migliore Domenica Distrettuale, si badi bene che la migliore non sarà quella 
organizzata dal presidente che per un qualsiasi motivo mi è più amico, ma sarà quella che avrà unito 
membri di più Club, in modo da aver organizzato un vero e proprio evento distrettuale! Già da ora vi 
segnalo la prima Domenica Distrettuale, il KJ Firenze organizza una bella gita a Siena il 17 ottobre, alla 
quale presenzierò con molto piacere. 
Inoltre mi auguro di poter finalmente realizzare il sogno più volte accarezzato in questi anni, ma alla 
fine sempre svanito in un nulla di fatto, quello di organizzare la “I Settimana Bianca Distrettuale”, a tal 
proposito, in occasione degli Studi Kiwaniani dello scorso aprile a Varese, ho preso contatti con i soci 
del Kiwanis Club Milano, che condividendo con me la passione per lo sci, ci daranno una mano per 
ottenere dei prezzi vantaggiosi. 
Infine, annuncio l’intenzione di creare un gruppo “goliardico-carismatico”, il K TEAM, che raggrupperà i 
Soci e gli ex Soci del Distretto che negli ultimi anni hanno maggiormente contribuito con la loro 
simpatia e sana voglia di divertirsi alla realizzazione delle pagine più belle dei nostri ricordi kiwaniani. 
Questo gruppo, oltre a perseguire lo scopo di allietare al meglio le nostre attività distrettuali, sarà 
anche un modo per mantenere ufficialmente i rapporti con gli ex Soci, che diverranno una sorta di Soci 
Onorari del Distretto per meriti ottenuti sul campo! 
Prima di concludere, un cenno sulla squadra che collaborerà con me nel C.d’A. Ovviamente come tutte 
le squadre che si rispettino alcuni elementi, come l’Immediato Past Governatore e i Luogotenenti, si 
trovano già in rosa, altri come, il Governatore Eletto e il Tesoriere, verranno eletti fra poco dai Delegati 
della Convention, posso tranquillamente affermare di essere fortunato di averli in squadra con me, 
perché sono sicuro che daranno il loro notevole apporto nell’arco della stagione. Per quanto riguarda le 
mie scelte nella veste di giocatore-capitano-allenatore-presidente e chi più ne ha più ne metta, ho 
pensato di acquisire pochi, ma validissimi rinforzi che ci permetteranno di vivere un’altra stagione 
esaltante ai massimi livelli. È per questo che nel ruolo di Segretario ho fortemente voluto il ritorno di 
una Bandiera del Distretto, il caro Ciccio Cardile che ha svolto il ruolo lo scorso anno in maniera 
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meticolosamente strepitosa. Il ruolo di Addetto Stampa Distrettuale lo affiderò a mia cugina Elisa 
Gerardis, che già in passato nell’Ufficio Stampa Distrettuale ha eseguito egregiamente le mie direttive 
che, da esigente Capo Ufficio Stampa, le impartivo. Continuerà a svolgere le sue mansioni da 
Webmaster il Luogotenente della Divisione A Salvo Cinque in modo da poter implementare quanto 
svolto finora. Ricoprirà il ruolo di Segretario Aggiunto una new-entry, Vittorio Valori, che con l’ottima 
organizzazione del Training Distrettuale Zona Nord si è fatto subito apprezzare per i suoi alti ideali di 
amicizia kiwaniana. Il "re dei dettagli" Fabrizio Canino sarà il Chairman del Service, così anche alla 
prossima Convention avrà modo di deliziarvi con i suoi brevissimi interventi. 
Impreziosiscono la squadra due punte di diamante, due gemellini del gol, che da sempre mi 
accompagnano nella mia avventura distrettuale Francesco Garaffa e Giusy Caminiti che, dall’alto dei 
loro diciassette anni a testa di appartenenza kiwaniana, continueranno a mettere la loro esperienza al 
servizio del Kiwanis Junior ricoprendo due ruoli nuovi, delicatissimi e ritagliati su misura per le loro 
caratteristiche peculiari, Francesco, decano dei Past Governatori, sarà il Trainer Distrettuale e si 
occuperà della formazione dei Soci, mentre Giusy sarà la Cerimoniera Distrettuale e detterà i tempi alle 
manifestazioni in perfetto stile. 
Concludo questa relazione programmatica col mio motto dell’anno che in tre parole riassume quanto 
detto finora: “L’Amicizia Abbatte le Barriere”!». 
Interviene l’Immediato Past Governatore Sergio Giummo che chiede lumi in merito al Service 
annuale al Governatore Gerardis. Quest’ultimo spiega: «Il Service di quest’anno sarà al contempo sia 
di raccolta economica, andando a finanziare quelle che sono le tipiche attività degli Special Olympics 
come ad esempio il progetto “adotta un campione”, sia di divulgazione e promozione della realtà degli 
Special Olympics, attraverso l’organizzazione di convegni, tavole rotonde e dibattiti con l’intento di 
promuovere e far conoscere sul territorio la realtà degli “Special Olympics”. Continueremo il service 
dello scorso anno e adotteremo anche l’ “Eliminate Project”, e nel processo di assegnazione del premio 
Service si terranno in considerazione le attività compiute per i vari service. Prima di concludere invito i 
Luogotenenti a pubblicizzare massimamente  “Le domeniche distrettuali” quale mezzo per promuovere 
e favorire più stretti rapporti fra i membri di club diversi». 
Si salta il punto 6 all’O.d.G. «Intervento del Governatore Eletto Nunzio Peluso» per l’assenza di 
quest’ultimo e si passa al punto 7 dell’ O.d.G. «Intervento dell’ Immediato Past Governatore Sergio 
Giummo». 
Sergio Giummo: «Mi scuso per non avere inviato la relazione, sono soddisfatto per gli obiettivi 
raggiunti e della squadra che mi ha assistito. Come già preannunciato alla riunione del C.d’A. incoming 
ho intenzione di stilare un progetto, da inviare alla KIEF e al KI, che miri ad ottenere dei  finanziamenti 
- dai suddetti organi - da utilizzare per organizzare delle missioni degli Officer Distrettuali che, nelle 
mie intenzioni, dovranno  partecipare alle riunioni delle Divisioni Senior in modo tale da sensibilizzare 
le stesse sull’apertura di nuovi club Kiwanis Junior. La scelta è ricaduta sulle Divisioni proprio perché mi 
sono reso conto, da esperienze del recente passato quali il KJ Caltagirone aperto su iniziativa della 
Divisione o il Club di Alessandria che aprirà sempre su iniziativa del Luogotenente, che è quello il livello 
giusto. Nelle prossime settimane mi adopererò ad inviare al Segretario Distrettuale la bozza del 
progetto, in modo tale che lo stesso possa essere inviato a tutti i membri di questo consesso per una 
valutazione e successivamente il nostro C.d’A. sarà chiamato ad esprimersi nel merito». Si valuta, su 
proposta del Segretario, la possibilità di una riunione straordinaria per via telematica da tenersi prima 
del secondo C.d’A. in calendario per il 31 marzo 2011 e con all’ordine del giorno l’analisi del” progetto 
Giummo”. Il Governatore si riserva di decidere in merito sentito il Webmaster. 
Si salta il punto 8 dell’ O.d.G.: «Intervento dell’ Adviser KJ», vista l’assenza dell’ Adviser Giuseppe 
Spampinato, e si passa ad  esaminare il punto 9 dell’O.d.G.: «Intervento del Segretario Distrettuale 
Francesco Cardile». «La Segreteria, in un’ideale continuazione del lavoro svolto, negli scorsi anni 
sociali, sarà impostata secondo criteri di snellezza, celerità e risparmio. La maggior parte del lavoro 
sarà svolto con l’ utilizzo quasi esclusivo degli strumenti informatici, eventualmente supportati da 
comunicazioni telefoniche ad hoc. Tale sistema, che ha il vantaggio di consentire anche una migliore e 
più razionale archiviazione del materiale, ha di contro un difetto: dipende in massima parte dalla 
ricettività dei destinatari, pertanto  invito tutti i membri del Consiglio, in particolar modo i 
Luogotenenti, a dare il buon esempio e a sensibilizzare i singoli club sull’importanza della 
comunicazione continua col Distretto. Come ogni anno, la nota dolente è rappresentata dalla raccolta 
dei dati del directory. Fin dallo scorso luglio ho provato a sensibilizzare i Luogotenenti e i presidenti dei 
club su tale argomento, con scarsi risultati. Ad oggi solo il KJ RC ha risposto provvedendo celermente 
all’invio di tali dati. A questo proposito mi urge comunicare a tutti voi che il nostro Distretto, nella 
persona del Governatore, ha ricevuto l’intimazione da parte del KI DI-SM a consegnare i dati relativi 
alla directory entro il 20 p.v. pena la pubblicazione della stessa senza la sezione relativa al Kiwanis 
Junior. È mia intenzione completare il progetto, dal sottoscritto promosso durante l’A.S. 2008-2009, e 
relativo alla realizzazione di un database del Distretto completo e aggiornato sotto tutti gli aspetti, 
soprattutto quelli legali. 
Vorrei pregare, pertanto, nuovamente, i luogotenenti a sollecitare i club perché provvedano al più 
presto ad inviare tali dati, e per il futuro, si assicurino che la riunione annuale dedicata alle elezioni si 
svolga nei termini previsti da statuto, cosa che consentirebbe senz’altro di avere tutti i dati all’inizio del 
prossimo anno sociale». 
Concluso l’intervento del Segretario si passa ad esaminare il punto 10 dell’O.d.G.: «Intervento del 
Tesoriere Distrettuale Margherita Lattuca: Resoconto finanziario A.S. 2009-2010, Bilancio preventivo 
A.S. 2010.2011». «La presente relazione ha il compito di illustrare, per linee generali, la gestione 
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contabile del nuovo Governo “Saverio Gerardis”. Prima di illustrare il bilancio preventivo è doveroso 
ricordare che: 
Permangono ancora in Not Good Standing, non avendo pagato le quote sociali, i club: Antrodoco, Vibo 
Valentia, Gela. 
I Club che non hanno ancora pagato le Quote Convention dell’anno 2009-2010 sono i seguenti: 
Antrodoco, Vibo Valentia, Gela, Enna. 
Si comunica, sempre per completezza di esposizione, che persistono i debiti maturati negli anni 
precedenti dai seguenti Club: Carini – Terrasini – Mondello, Forte dei Marmi, Novara S.Lucia, Siracusa, 
Erice, Antrodoco. 
Per un ammontare totale di € 2310,00. Sarà compito di questa tesoreria sollecitare il recupero dei 
suddetti crediti che andranno ad aggiungersi al residuo di cassa 2009-2010. Alla presente relazione si 
allegano il bilancio consuntivo e il bilancio preventivo da porre all’attenzione del C.d’A. per 
l’approvazione». Dopo la relazione del Tesoriere, si apre un’ ampia e articolata discussione sui club in 
not good standing (interventi Gerardis, Garaffa, Cardile,Giummo, Canino, Cinque) che si conclude con 
la decisione unanime del C.d’A. di chiudere i suddetti club (tranne Vibo Valentia poiché il Kiwanis 
Vibo Valentia, nella persona di Roberto Garzulli, ha assicurato l’intenzione di mantenere in vita il club 
Junior e di voler saldare i debiti a stretto giro di posta), decisione che è sospesa - per i club di Gela e 
Enna - fino alla fine del mese di ottobre in modo tale da concedere una ventina giorni al Luogotenente 
Divisione A Salvo Cinque per cercare di risolvere la questione relativa ai club di sua competenza e 
trascorsa inutilmente tale data, in mancanza di novità, il Segretario attiverà la procedura per la 
chiusura dei club con l’invio delle raccomandate con cui si comunica ai Kiwanis club sponsor la chiusura 
del club Junior, si richiede altresì  di recuperare le insegne kiwaniane (Banner, distintivi, campana) e di 
onorare i debiti lasciati dal club Kiwanis Junior facendo presente che, qualora lo volessero riaprire 
saranno comunque tenuti a saldare i debiti pregressi. 
La discussione sulle voci di bilancio continua e si infiamma all’affermazione del Governatore Gerardis 
«…. di voler onorare i debiti verso gli officer maturati nel precedente A.S. esattamente come fece 
qualche anno prima Riccardo Cannavò». Su questa affermazione si registrano diversi interventi, primo 
fra tutti l’Immediato Past Governatore Sergio Giummo: «….Contesto che gli officer distrettuali 
possano aver maturato dei crediti nei confronti del KJ DI in quanto nello scorso anno sociale i rimborsi 
sono stati effettuati a forfait, proprio come deciso durante il primo C.d’A.». Interviene Gerardis che 
contesta a Giummo tale impostazione, affermando che mai il C.d’A. si è espresso in tal senso. Dopo 
un’infiammata discussione (interventi Garaffa, Farruggia, Lattuca, Cafarelli, Caminiti ecc….) 
l’Immediato Past Governatore Sergio Giummo «che sia messa in votazione la mia mozione relativa 
alla regolamentazione definitiva del regime dei rimborsi. A mio parere bisogna deliberare che le spese 
degli officer distrettuali devono essere rimborsate forfetariamente e il restante deve essere investito in 
service». Il Governatore Gerardis invita gli aventi diritto al voto ad esprimersi. Il C.d’A. rigetta la 
mozione “Giummo” con sei voti contrari e uno favorevole. 
Il Governatore invita il C.d’A. ad esprimersi sul bilancio preventivo presentato dal tesoriere. 
Il C.d’A. all’unanimità approva. 
Si passa all’esame del punto 11 dell’O.d.G.: «Intervento del Luogotenente Divisione A Salvatore 
Cinque: situazione Divisione, organigrammi dei club, costituzione nuovi club, riunioni di Divisione». 
Prende la parola il Luogotenente Divisione A Salvo Cinque: «Vi sono diversi club in difficoltà nella 
divisione A, oltre ad Enna e Gela, si aggiunge il caso Castelvetrano. Ho saputo in questi giorni, da 
Gianvito Corso, che vi sono molti problemi a tener in vita il club. Nei prossimi giorni, insieme a Rino, 
faremo visita al KC Castelvetrano ed affronteremo il problema dello Junior. Per quanto riguarda il club 
di Erice, che si pensava dovesse riaprire a breve, purtroppo ho cattive notizie. La ragazza che si era 
fatta promotrice di questa riapertura per motivi personali si è tirata indietro. Passando all’argomento 
organigrammi dei club, non posso darvi alcuna informazione, infatti, nonostante ripetuti solleciti 
nessun club mi ha dato risposta. Come Luogotenente sto organizzando degli eventi divisionali: 

• per le “domeniche distrettuali” ho avuto al momento solo la disponibilità del KJ Agrigento che 
ne organizzerà due: una a maggio e una giugno; 

• stiamo organizzando il “Memorial Carmelo Carisi” un interclub fra Panatlon, Rotaract e 
Kiwanis Junior; 

• infine vorremmo organizzare la “Partita del Cuore” ad Agrigento il cui ricavato sarà destinato 
alla realizzazione di un collegio per bambini orfani in Birmania e la madrina dell’evento sarà 
Claudia Koll. 

Spero che nel corso dell’anno possa aprire il KJ Canicattì ed anche quello di Naro». 
Concluso l’intervento di Salvo Cinque, si passa ad esaminare il punto 12 dell’O.d.G.: «Intervento del 
Luogotenente Divisione B Sebastiano Pulvirenti: situazione Divisione, organigrammi dei club, 
costituzione nuovi club, riunioni di Divisione». 
Prende la parola il Luogotenente Divisione B Sebastiano Pulvirenti: «Credo sia prematuro parlare 
di programmi di Divisione per l’anno sociale che si appresta ad entrare, per due motivi almeno. In 
primo luogo, perché quando si organizzano attività, in special modo attività di Divisione, occorre 
l’impegno di tante persone, impegno che diventa tanto più gravoso quanto più ambizioso è l’obiettivo 
da raggiungere, ed in secondo luogo, affinché un programma abbia successo ritengo sia importante 
che lo stesso sia frutto dell’ideazione di tutti i club della Divisione. Per questi due motivi non ho ancora 
stilato un vero e proprio programma, il quale io credo, sarebbero stati i soliti buoni propositi di inizio 
anno, ma piuttosto, ho subito proceduto ad un primo banco di prova che avesse l’obiettivo di fare una 
conta delle persone presenti e di riflesso, delle energie a disposizione per le attività da svolgere nel 
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futuro prossimo. 
Inoltre, questa occasione aveva l’obiettivo di aumentare il grado di amicizia, di familiarità tra i vari 
club. È stato quindi organizzato un pranzo di divisione presso una casa famiglia di Acireale e sono stati 
invitati tutti i club della mia divisione con il seguente risultato: 

• Club Acireale presente, 
• Club Etneo presente, 
• Club Lentini presente, 
• Club Augusta assente, 
• Club Catania assente, 
• Club Noto assente. 

 
Una prima analisi seppur superficiale confermerebbe che quando si organizzano delle attività si può 
contare in genere sul 50% delle adesioni, in termini di club presenti, valore ancora accettabile. Se poi, 
però, si considera che per ogni club gli aderenti sono soltanto una parte spesso non consistente del 
club stesso, allora il risultato può diventare molto insufficiente. 
In questi anni al mio club ho potuto constatare che tutte le attività organizzate durante l’anno sociale, 
se da un lato, sono state occasione di grande orgoglio per l’impegno prestato alle svariate cause (dalle 
attività di supporto presso gli ospedali del nostro comprensorio, alle raccolte fondi, alle manifestazioni 
sportive e culturali), dall’altro, hanno tutte avuto un denominatore comune: la scarsa partecipazione in 
termini numerici. Ponendo questo quesito, in occasione del pranzo divisionale, all’attenzione degli altri 
club presenti, ho appreso che tale problema era un mal comune. 
Tutti gli anni i club di ogni divisione organizzano tante attività senza che gli altri club ne vengano 
quantomeno a conoscenza. Questo succede a causa di uno scarso dialogo e quindi un limitato 
confronto nonostante la figura istituita del Luogotenente. Ma allora mi chiedo a cosa serve il 
Luogotenente? 
Riallacciandomi al primo punto mi chiedo se sia possibile, in termini di energie disponibili da parte di 
ogni club, organizzare, oltre alle attività di club ed alle attività con i rispettivi club senior, attività 
divisionali, training, convention etc. ricordiamoci che il club non è una professione ma un’attività 
secondaria. Lo stimolo che un club può avere in un’attività divisionale sarà tanto maggiore quanto più 
esso stesso si sentirà promotore dell’attività in questione e tanto più se questa attività verrà svolta nel 
proprio territorio.  
Alla luce di queste considerazioni, sempre in occasione del pranzo divisionale, si è giunti in maniera 
condivisa, ad una possibile strada da percorrere. 
Ogni club della divisione organizzerà, tra tutte le attività dell’anno sociale e nel proprio territorio, un’ 
attività principale da condividere con gli altri club. Più precisamente si è proceduto nel seguente modo: 

1. Si sono fissate delle date a cadenza pressoché bimestrale ed a partire dal mese di gennaio, 
per l’organizzazione delle attività di Divisione; 

2. Si sono sorteggiati i club: il primo a partire sarà il Club Lentini; 
3. Ogni club, nella persona del suo presidente, si è assunto la responsabilità di organizzare 

un’attività e di invitare gli altri club a parteciparvi, anche in maniera fattiva oltre che 
partecipativa; 

4. Gli altri club nella persona  del presidente, a loro volta, si sono assunti la responsabilità di 
partecipare tutti, all’attività organizzata dal club promotore e sanno sin d’ora quale sarà la 
data, in maniera tale da non prendere altri impegni; 

5. A rotazione si passerà poi all’attività del Club di Acireale e poi a seguire il Club Etneo, e gli 
altri con la stessa regola vista al punto 3. 

Per il momento è tutto! 
Spero che questo modo di operare porti al confronto costruttivo tra i club e conseguentemente alla 
crescita del club stesso e della Divisione». 
Concluso l’intervento del Luogotenente Divisione B, prende la parola, come da punto 13 dell’ O.d.G., 
«Intervento del Luogotenente Divisione D Antonella Cafarelli: situazione Divisione, organigrammi dei 
club, costituzione nuovi club, riunioni di Divisione» il Luogotenente Divisione D Antonella 
Cafarelli: «Assumo l’incarico di Luogotenente in un anno in cui la Divisione D vede alcuni dei suoi club 
in grosse difficoltà; mi riferisco al Kiwanis Junior Club Città dello Stretto 2005 e al Kiwanis Junior Club 
Vibo Valentia mentre il Kiwanis Junior Club Cosenza purtroppo ha già chiuso. Altro discorso per gli 
storici Club della Divisione (Kiwanis Junior Club Reggio Calabria, Kiwanis Junior Club Villa San Giovanni 
e Kiwanis Junior Club Peloro Messina) che si presentano all’inizio di quest’anno sociale in ottimo stato. 
Un’altra nota positiva è la possibile imminente apertura del Kiwanis Junior Club Milazzo. La mia 
squadra sarà composta oltre che dall’immediato Past Luogotenente Francesco Crea e dal Luogotenente 
Eletto Lorenzo Micari, dal Segretario Divisionale Rossella Catalano, dal Tesoriere Divisionale Patrizia 
Arcuri, dai Presidenti e gli immediati Past Presidenti dei vari club rappresentati rispettivamente da 
Giuseppe Gentile e Marianna Bevacqua per il Kiwanis Junior Club Reggio Calabria, da Carmen Micari e 
Antonella Castagnella per il Kiwanis Junior Club Villa San Giovanni, da Milos Tomasello e Silvio Bombaci 
per il Kiwanis Junior Club Peloro Messina; quanto al Kiwanis Junior Club Città dello Stretto 2005 e al 
Kiwanis Junior Club Vibo Valentia non sono stata ancora informata su chi rivestirà la carica di 
Presidente e sul nuovo Direttivo per questo anno sociale per cui posso soltanto menzionare come 
componenti della squadra Renato Carere quale Immediato Past Presidente del Kiwanis Junior Club Città 
dello Stretto 2005 e Stefania Cirillo quale Immediato Past Presidente del Kiwanis Junior Club Vibo 
Valentia. Il Kiwanis Junior Club Reggio Calabria si riunisce ogni I e III venerdì del mese; oltre alla 
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realizzazione di quello che è il Service Distrettuale, sono previsti dei cicli di conferenze, verrà 
riproposta la Fiera del Dolce, il cinema, la festa di Carnevale e le uova pasquali per i bambini 
dell’istituto Domus Nazareth, la realizzazione del “K for K”, Kiwi for Kiwanis, e altre attività ancora in 
fase di programmazione. Il Kiwanis Junior Club Villa San Giovanni ha in programma per venerdì 5 
novembre l’evento “Dr. Why”, presso il locale “Martinica”; l’otto dicembre è previsto il “Festival di 
Natale” una gara canora tra i bambini delle scuole elementari e medie, con il consueto appuntamento 
con Babbo Natale e per il 26 dicembre la “Tombolata di Natale con Sfilata” per prepararci al veglione di 
capo d’anno. Altre attività previste ma non ancora definite sono il “K for K”, il Premio di Poesie “Parole 
Mai Viste II edizione”, l’ormai consueto “Corrispondente da Villa per un Giorno” e infine i Giochi di 
primavera. La cena di Natale verrà organizzata in occasione della Candelina del Kiwanis Junior Club 
Reggio Calabria e il Training Divisione D alla fine di gennaio presso un centro benessere calabrese. Per 
quanto concerne i club Peloro Messina, Città dello Stretto 2005 e Vibo Valentia non ho ancora notizie 
su quello che sarà il programma per quest’anno sociale». 
Come da O.d.G., punto 14 «Intervento del Luogotenente Divisione E Pietro Caminiti: situazione 
Divisione, organigrammi dei club, costituzione nuovi club, riunioni di Divisione», prende la parola il 
Luogotenente Divisione E Pietro Caminiti: «La situazione è rimasta uguale a quella della 
Convention, per quanto riguarda gli organigrammi mi riservo di darvi una risposta al più presto 
dovendo fare il punto della situazione. Al momento l’unico club che si muove in piena autonomia è il KJ 
Firenze. In Piemonte dovrebbe aprire il club di Alessandria». 
Si prende in esame il punto 15 dell’Od.G. : «Recepimento della proposta di service “K for K” avanzata 
dal socio del KC Villa San Giovanni Rosario Previtera nella precedente seduta del C.d’A.». 
Il C.d’A. all’unanimità approva. 
Il Governatore sottopone all’esame del C.d’A. il punto 16 dell’O.d.G.: «Modifiche al regolamento del 
Kiwanis Junior distretto Italia». Prende la parola il Trainer Francesco Garaffa, relatore del 
provvedimento, che illustra il contenuto del provvedimento:  
«Articolo VI - CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE:  
Omissis  
Sezione 8 - Entro trenta giorni dalla riunione regolare o straordinaria del Consiglio di Amministrazione 
del Distretto, il Segretario distrettuale predispone il verbale della riunione con tutte le delibere prese, 
e, dopo la approvazione dello stesso da parte del Governatore, lo trasmette (sempre entro trenta giorni 
dalla riunione del C.d’A., anche solo via e-mail, a tutti i componenti del C.d’A., al Governatore e al 
Segretario del Distretto Patrocinatore, e al Presidente o al Segretario (o ad altro socio a tal fine 
indicato dal club) di ciascun Club munito di Charter del Distretto, e pubblicato sul primo bollettino del 
Distretto successivo a tale invio. Entro quindici giorni dal ricevimento, i componenti del C.d’A., o 
qualunque altro interessato, possono fare pervenire al Segretario del Distretto eventuali annotazioni 
relative alla predisposizione del verbale. Il verbale e le eventuali annotazioni inviate al Segretario 
distrettuale saranno sottoposte a ratifica alla riunione del C.d’A. immediatamente successiva (anche se 
ricadente nel successivo anno sociale). Se al momento della ratifica dovessero intervenire modifiche al 
verbale rispetto alla stesura originaria, lo stesso dovrà essere inviato dal Segretario distrettuale alle 
stesse persone a cui è stato inviato nella prima occasione, nonché, in caso si tratti di persone diverse, 
a tutti i componenti del C.d’A., al Governatore e al Segretario del Distretto Patrocinatore, e al 
Presidente o al Segretario (o ad altro socio a tal fine indicato dal club) di ciascun Club munito di 
Charter del Distretto, e pubblicato sul primo bollettino del Distretto successivo a tale invio. 
Articolo VI bis – Premi Distrettuali 
Il Consiglio di Amministrazione del Kiwanis Junior Distretto Italia assegna ogni anno sociale in 
occasione della Convention ordinaria i seguenti riconoscimenti: Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” 
Visibilità, Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” Espansione, Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” 
Service, Premio Distrettuale “Antonio D’Amico” Puntualità Economico-Amministrativa, Premio 
Distrettuale “Giampaolo Ravasi” Kiwaniano Junior dell’Anno; nessun altro premio o riconoscimento 
potrà essere assegnato senza il voto favorevole dell’unanimità dei componenti il Consiglio di 
Amministrazione. 
Sarà compito della Segreteria Distrettuale redigere ogni anno l’Albo Ufficiale dei Premi Distrettuali. 
Per l’assegnazione dei premi le candidature potranno essere presentate solamente dal Governatore e in 
caso di più candidature per lo stesso premio lo stesso verrà assegnato al Club o al Socio che riceverà il 
maggior numero di voti dei componenti del C.d’A. Per l’individuazione delle candidature potranno 
essere prese in considerazione sole le attività dei Club realizzate entro la fine dell’anno sociale e 
comunicate ufficialmente al Governatore e/o al Segretario del Distretto almeno dieci giorni prima 
dell’inizio della Convention ordinaria. 
I criteri per l’assegnazione dei premi sono i seguenti: 

Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” Visibilità: Requisito necessario è che il Club sia stato durante 
l’anno sociale in corso sempre in good standing. Verranno prese in considerazione solo le attività 
comunicate ufficialmente al Governatore e/o al Segretario del Distretto almeno cinque giorni prima 
della loro realizzazione e su cui sia stata effettuata una relazione, successiva alla realizzazione delle 
stesse, anche essa inviata al Governatore e/o al Segretario del Distretto. Tra le attività prese in 
considerazione i criteri di preferenza in ordine di importanza saranno i seguenti: attività progettate e 
realizzate in esclusiva dal Club Kiwanis Junior (6x), attività progettate e/o realizzate in collaborazione 
con altri Club Kiwanis Junior (4x), attività progettate e/o realizzate in collaborazione con altri Club 
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Kiwanis (2x); attività con riscontro su mezzi di informazione del Kiwanis Junior Distretto Italia (4x), del 
Kiwanis International Distretto Italia-San Marino (3x), di singoli Club Kiwanis Junior o Kiwanis (2x); 
attività con riscontro su stampa nazionale (3x), regionale (2x), locale (1,5x), sui social network 
(1,25x); attività con maggiore partecipazione di persone (>500=3x, >250= 2x, >100=1,5x); attività 
con partecipazione di personaggi importanti o famosi (2x). 

Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” Espansione: Requisito necessario è che il Club sia stato 
durante l’anno sociale in corso e in quello immediatamente precedente sempre in good standing. Viene 
assegnato al Club che abbia, durante l’anno sociale in corso, aumentato maggiormente il numero dei 
propri Soci Attivi rispetto all’anno sociale immediatamente precedente. In caso di parità il premio verrà 
assegnato al Club con il maggior numero di Soci Attivi nell’anno sociale in corso. Verranno presi in 
considerazione per l’anno sociale immediatamente precedente il numero di Soci per i quali il Club abbia 
pagato le quote nell’anno precedente, per l’anno in corso verranno presi in considerazioni solo i Soci 
ufficialmente ammessi al club prima dell’inizio della Convention Ordinaria e per i quali il club abbia 
pagato le quote al Distretto almeno dieci giorni prima dell’inizio della Convention Ordinaria. 

Premio Distrettuale “Fabrizio Ciriminna” Service: Requisito necessario è che il Club sia stato durante 
l’anno sociale in corso sempre in good standing. Verranno prese in considerazione solo le attività legate 
al service distrettuale dell’anno in corso. In caso di service di raccolta verrà premiato il Club in grado di 
raccogliere la somma maggiore depositando la stessa sul conto di raccolta entro il giorno prima 
dell’inizio della Convention Ordinaria, inviando copia del versamento o preannunciando lo stesso al 
Governatore e/o al Segretario entro dieci giorni prima dell’inizio della Convention Ordinaria. In caso di 
service non di raccolta verrà premiato il Club in grado realizzare maggiormente lo spirito del service 
stesso, per come descritto nella relazione programmatica dello stesso service che dovrà essere 
presentata al C.d’A. entro la prima riunione ufficiale dell’anno in corso. Nella valutazione delle attività 
in caso di mancanza di criteri nella relazione programmatica del service verranno utilizzati i criteri di 
preferenza previsti per l’assegnazione del premio visibilità. 

Premio Distrettuale “Antonio D’Amico” Puntualità Economico-Amministrativa: Requisito necessario è 
che il Club sia stato durante l’anno sociale in corso sempre in good standing. Verranno prese in 
considerazione la puntualità con cui il Club abbia pagato le quote ordinarie e quelle straordinarie al 
Distretto e la puntualità e precisione con cui il Club abbia comunicato alla Segreteria del Distretto tutte 
le proprie attività. In caso di dubbio nell’assegnazione avrà prevalenza la puntualità con la quale è 
stato effettuato il pagamento delle quote. 

Premio Distrettuale “Giampaolo Ravasi” Kiwaniano Junior dell’Anno: Requisito necessario è essere 
Socio Attivo di un Club Attivo del Distretto. Verranno prese in considerazione l’impegno e lo spirito con 
cui il socio ha saputo partecipare alla vita Kiwaniana e quello con cui ha saputo realizzare gli scopi del 
Kiwanis Junior Distretto Italia (vedi art. II del presente Regolamento) nella vita di tutti i giorni. Il 
Premio viene assegnato su indicazione del Governatore». 
Il C.d’A. all’unanimità approva. 
 
Viene preso in esame il punto 17 «Intervento dell’Addetto Stampa Elisa Gerardis». Prende la parola 
l’Addetto Stampa Elisa Gerardis: «Come già previsto al C.d’A. di quest’estate, l’ufficio stampa del 
Kiwanis Junior Distretto Italia nell’anno 2010-2011 prevederà una stretta collaborazione con alcune 
cariche principali a livello centrale: 
innanzitutto, con i Luogotenenti delle diverse Divisioni, che avranno il fondamentale ruolo di raccordo 
tra i vari club e l’ufficio stampa centrale; in secondo luogo, sarà essenziale la collaborazione con il 
Webmaster distrettuale, considerando che è indispensabile per la visibilità dell’associazione un costante 
aggiornamento tramite internet; infine, è prevista una regolare corrispondenza col Chairman del 
Service, per una proficua collaborazione allo scopo di seguire insieme lo sviluppo appunto del service 
distrettuale. 
L’attività si svolgerà, accanto ai tradizionali compiti di comunicazione coi media, secondo tre linee 
fondamentali: 

- considerando l’aspetto del supporto e dell’assistenza ai singoli club nei loro rapporti con la 
stampa e le emittenti locali; 

- con una costante attività a livello multimediale, che costituirà il cuore dell’intero ufficio 
stampa: creando quindi un contatto tra soci e simpatizzanti kiwaniani attraverso i principali 
social-network (Facebook, Twitter), con la creazione di un blog di cui si dirà in seguito e con 
la prosecuzione del Kj News, la newsletter kiwaniana che ha riscosso molto successo sin dalla 
sua prima edizione; 

- con la massima attenzione alle relazioni esterne dell’associazione: è necessario infatti 
puntare alla massima visibilità del Kiwanis Junior su tutto il territorio italiano, prevedendo in 
prospettiva anche la creazione di una rete con altre associazioni affini a noi. 

Come detto sopra, la novità di quest’anno consisterà in un blog del Kiwanis Junior: il blog è infatti uno 
strumento largamente usato anche da numerose organizzazioni per dare visibilità (e trasparenza) al 
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proprio operato; attraverso la condivisione di contenuti (preventivamente autorizzati da me), tutti i 
club potranno inoltre mantenere tra loro i contatti, allo scopo di un’unione più solida ed un 
rafforzamento dei rapporti di amicizia che è da sempre un segno distintivo di noi kiwaniani. 
Il blog verrà predisposto non appena verrà realizzato un primo contatto con gli addetti-stampa dei 
club. Un ruolo altrettanto importante sarà svolto dal sito www.kiwanisjunior.it, che continuerà ad 
essere la principale fonte d’informazione per tutti i soci, che potranno trovarvi tanto le comunicazioni e 
gli aggiornamenti degli eventi kiwaniani, quanto la rassegna stampa di comunicati e articoli che 
riguardano il Kiwanis. Con il Webmaster distrettuale è stata già prevista, a tal proposito, una 
rivitalizzazione del forum, per implementare la comunicazione inter-club. 
Nella pratica, l’ufficio stampa verrà così attivato: una volta raccolti tutti i contatti di presidenti e 
addetti-stampa dei club (e già da qui sarà fondamentale il ruolo dei Luogotenenti), verrà inviata una e-
mail a tutti loro per illustrare le linee-guida, creare un primo contatto, e più in generale per iniziare la 
collaborazione e far in modo che tutti possano dare il proprio contributo; subito dopo verrà dato il via 
al KJ News, con l’ottima impostazione che il nostro attuale Governatore aveva già previsto. 
Ci tengo a ribadire che in questo progetto è fondamentale la collaborazione dei singoli club ed il loro 
contributo all’ufficio stampa e alle relazioni esterne in generale. Sono pronta a dare tutto il supporto 
possibile per creare un sistema di informazione e comunicazione concretamente efficiente». 
Interviene, come da O.d.G. punto 18 «Intervento del Webmaster Salvatore Cinque», il Webmaster 
Salvo Cinque: «I lavori del sito procedono regolarmente, ho apportato in questi giorni delle modifiche 
minime, relative al modulo di registrazione - visto che la precedente documentazione aveva creato una 
banca dati dei fruitori del sito poco chiara, vi erano ad esempio diversi utenti con il nome Francesco ed 
era difficile individuare chi realmente fossero - e l’inserimento della Chat stile Facebook. I maggiori 
fruitori del forum sono i ragazzi del KJ Lentini. Per quanto riguarda il C.d’A. online è previsto un 
numero massimo di sei utenti. 
Si passa all’esame del punto 19 dell’O.d.G.: «Intervento del Cerimoniere Giusy Caminiti». Giusy 
Caminiti: «Il mio intervento si limita ad un semplice saluto al C.d’A.». 
Prende la parola, come da O.d.G. (punto 20) «Intervento del Trainer Francesco Garaffa» il Trainer 
Francesco Garaffa: «Non abbiamo ancora sviluppato un programma dettagliato dei Training, che 
quest’anno saranno quattro, cercheremo di farli snelli e intendo realizzare i training sempre con le 
medesime relazioni, ben precise e con l’utilizzo dei power point». 
Interviene come da O.d.G. «Intervento del Chairman del Service” Fabrizio Canino: «Proprio in questi 
giorni mi sto attivando per stringere i primi contatti con i responsabili degli Special Olympics e spero di 
darvi notizie nelle prossime settimane». 
Il Governatore Gerardis, cede la parola come da O.d.G., al Segretario Aggiunto Vittorio Valori:  
«Sono molto preoccupato per la situazione del KJ in Toscana rispetto al Kiwanis. Nella mia realtà vi 
sono i club di Firenze, Prato che versa in grave crisi, anche se non disperiamo di riuscire a salvarlo, e 
Pisa che a breve aprirà ufficialmente. Il mio club riesce ad andare avanti perché si appoggia molto sul 
Kiwanis club sponsor sia dal punto di vista economico che delle attività. Questo credo, è dovuto alla 
lontananza da altri club Junior, il problema della nostra Divisione è la grandezza- da Roma a Cremona - 
i club sono pochi e lontani. A mio avviso è importante sensibilizzare i senior nell’apertura di nuovi club 
Junior e mi auguro che il Distretto, come lo scorso anno, stia molto vicino ai club Toscani». 
Riprende la parola, per il punto 23 dell’O.d.G. «Calendarizzazione», Saverio Gerardis: «Riconfermo la 
calendarizzazione illustrata nella precedente riunione, in più vi informo che sarei intenzionato ad 
organizzare una partecipazione di noi Junior alla Convention del Kiwanis International, che si terrà a 
Ginevra dal 7-10 Luglio, e a tal proposito proverò ad organizzare un gruppo attraverso la 
collaborazione con un’agenzia di viaggi che ci organizzi una trasferta e un soggiorno a prezzi più 
umani». 
Si prende in esame l’ultimo punto dell’O.d.G. «Varie ed eventuali», il Governatore Gerardis riferisce del 
suo confronto con il Notaio Giuseppe Cristaldi, Luogotenente Divisione Lombardia 2 - Emilia, in merito 
alla situazione giuridico – amministrativa del Distretto, che questi si è offerto di regolarizzare 
gratuitamente. Pertanto chiede al C.d’A. di autorizzarlo ad adeguare , a registrare lo statuto e tutte le 
norme del Distretto come da indicazione del Notaio Cristaldi. 
Il C.d’A. all’unanimità concede, per la fattispecie di cui sopra, pieni poteri al Governatore. 
Il Governatore chiede se qualcuno abbia qualcosa da aggiungere e a tal proposito interviene Fabrizio 
Canino che illustra il service che il KJ Marsala sta promuovendo. Il Club di Marsala acquisterà da una 
società biomedica delle bustine di sali minerali, riportanti il logo del KJ, da inviare in Africa. Si 
dovranno acquistare stock da diecimila bustine e ognuno di questi avrà un costo di 600 Euro. Canino 
chiede, pertanto, che il Distretto si faccia carico dell’acquisto di uno di questi stock. Risponde il 
Governatore «considerato che si tratta di una variazione di bilancio, che non è possibile trattare nelle 
varie ed eventuali, si deve rinviare la discussione alla prossima seduta, ti invito quindi a riproporre tale 
progetto dettagliatamente nella prossima seduta». 
Alle ore 16:55 il Governatore dichiara chiusa la seduta. 
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